

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

UN LIBRO DE SÁNCHEZ TOCA

El plan de escuadra y las causas de la crisis

Sobre estos principales extremos ha escrito el Sr. Sánchez de Toca un libro, que uno de estos días verá la luz pública, del cual ha anticipado algunas ideas nuestro colega el *Heraldo*.

Según las opiniones del Sr. Sánchez de Toca, requiere nuestra escuadra el tipo del acorazado de combate y el del crucero acorazado de primera.

Hay que resolver con el menor número de unidades el problema de la proporción entre el número de buques y el tonelaje total de que se ha de componer la escuadra.

Por lo mismo, necesitan ser nuestros buques unidades de gran potencia.

El coste de la escuadra se calcula en 700 millones de pesetas.

El sostenimiento de cada acorazado de combate importará anualmente 1.860.000 pesetas, y el de cada crucero de 10.000 toneladas, 1.500.000 pesetas.

Los torpederos de diferentes desplazamientos, por valor de 100 millones, estando tres meses en activo y nueve en reserva, 6.180.000 pesetas.

El presupuesto anual ordinario de gastos de Marina importaría: por personal y material de la flota, 30.950.000 pesetas; por cuerpos y clases de la Armada, 13.900.000 pesetas; por servicios de tierra, 1.691.000; por nuevas construcciones, ó sea renovación del material de escuadra, 23.166.000. Total, 75.707.000 pesetas.

Del origen del disenso entre el autor del libro y el Sr. Villaverde habla también extensamente el trabajo que nos ocupa, siendo muy curiosos los pormenores que aduce.

Los barcos carecían del crédito preciso para el carbón que, sin salir de puerto, necesitaban sus máquinas auxiliares.

Varias partidas imprescindibles ni siquiera figuraban en el presupuesto; debiendo constar las tripulaciones de 1.810 hombres, sólo fijábase vestuario para 700; en las raciones faltaban 348.119 pesetas, y así por este estilo.

Ante la gravedad del conflicto se impuso—según el Sr. Sánchez de Toca—llevar al Consejo de ministros una solución para hacer frente a las circunstancias, en tanto se normalizaba de raíz en la constitución de las nuevas Cortes. Inicióse un expediente para arbitrar 4.231.892 pesetas. No quedaba más vía que la de los suplementos de crédito ó la de créditos extraordinarios; pero la dificultaba el art. 7.º de la ley de Presupuestos del 31 de Diciembre del año 1901.

Apelóse al caso fijado durante el cierre de Cortes, estimando que de no hacerse así no cabía otro procedimiento que el de satisfacerlas por vía de anticipo.

Las razones en que se apoyaba eran contundentes; pero el ministro de Hacienda estimó incompatible el seguir en su puesto si tales recursos se otorgaban.

Estando cerradas las Cortes, juzgaba el Sr. Villaverde una infracción el crédito para dotaciones navales, y no lo concedió, prescindiendo de la inexorable necesidad del momento.

Respecto a la reorganización de los servicios de Marina—dice el Sr. Sánchez de Toca—acordada para 1904, no pudo realizarse, pues cuando el ministerio de Marina había remitido al de Hacienda el anteproyecto de presupuesto que examinó el Sr. Villaverde, éste dimite, sin proporcionarnos siquiera—añade—la satisfacción de poder recoger *in vivo* la inspiración de las observaciones fruto de tales estudios.

Examina después detenidamente las consecuencias de haber abandonado el ministerio de Hacienda, señor Villaverde, el Gabinete de que venía formando parte, terminando con este expresivo párrafo sus observaciones:

«En la hora crítica de empezar el examen de los presupuestos y de entrar la Bolsa en liquidación de fin de mes, EL, sin más aviso previo que el de una notificación dada momentos antes de llevar ante la Corona su dimisión de ministro con carácter de irrevocable, nos sobrecogió á todos con la noticia de su salida definitiva del Gabinete.»

Los seis enteros de baja fulminante con que en aquella hora se manifestó la Bolsa, resultan muy escasa medida para apreciar la otra baja por nosotros entonces sentida en las intimidades del Consejo.»

Afirma, por último, el Sr. Sánchez de Toca á continuación que la salida inexplicable del Sr. Villaverde no se fundó en disensiones con el programa del Gabinete; manifiesta su pesar por dicha salida en tan críticos momentos; «pero que resultaría aún mayor la pesadumbre—dice el ex-ministro de Marina—si la salida fué por motivo político, por lo mismo que en las relaciones humanas las rupturas más graves son de ordinario aquellas cuyos motivos no puedan proclamarse.»

No dejarán de sorprender á muchos de nuestros lectores las quejas, las censuras y ciertas insinuaciones del folleto del Sr. Sánchez de Toca, resultando desde luego claro que los créditos que ahora se dispone á otorgar el Sr. Villaverde, los rechazó y combatió, siendo presidente del Consejo el Sr. Silvea.

EL CÓNCLAVE

Misa del Espíritu Santo

Roma 31.—A las diez en punto, cuando el Camarlengo entró solemnemente en la capilla Paulina, el Sacro Colegio estaba ya completo, y el Cardenal Sraffino Vanutelli empezó inmediatamente á decir la misa del Espíritu Santo.

La misa terminó después de las once, leyéndose en seguida la homilía *Pro eligendo Pontifice* por monseñor Sardi, que entró acompañado de un maestro de ceremonias. La homilía pontifical, que empieza con alusiones á la política extranjera y recuerda á los Cardenales el deber de elegir Papa que sea modelo de piedad y de caridad, ha sido elogiada por el auditorio.

El Colegio de Cardenales

Desde las cuatro de la tarde había numerosos grupos en la plaza de San Pedro para presenciar la entrada de los Cardenales en el Vaticano.

Todos fueron llegando en coche y con las cortinillas echadas. Entre ellos iba Cretoni, no obstante hallarse bastante enfermo. El último que entró en el patio de San Dámaso fué Macchi.

Unos subieron á pie las escaleras y otros en los ascensores. Todos se reunieron en la Capilla Sixtina, y se sentaron en escaños cubiertos con doseles.

Los Cardenales entraron procesionalmente en la Capilla Sixtina, donde ocuparon los asientos que de antemano les tenían destinados, los cuales estaban colocados en filas laterales y provistos de plumas, lápices, papel y una lista completa de los Cardenales que componen el Sacro Colegio.

El secretario, monseñor Merri del Val, pasó por delante de todos los Cardenales, presentando á cada uno de ellos los Evangelios, sobre los que fueron jurando sucesivamente guardar todas las prescripciones señaladas para el Cónclave.

Por último, juró el mismo secretario, monseñor Merri, recibiendo el juramento el Cardenal Camarlengo.

Inmediatamente, el mariscal del Cónclave, príncipe de Chigi, leyó la fórmula especial del juramento.

Pasaron después los Cardenales á la sala Ducal, donde arrodillados sobre tres filas de escaños, recitaron la fórmula en italiano ante Oreglia y Macchi.

Durante este tiempo, los maestros de ceremonias pronunciaban el tradicional *Eueant omnes*, corrándose las puertas acto continuo, por la parte de afuera por el mariscal del Cónclave, y por la de dentro por el Cardenal Camarlengo.

A la caída de la tarde, el Camarlengo, acompañado de los tres Cardenales nombrados para el orden del Cónclave y de los funcionarios de la corte pontificia, examinó todos los locales interiores para cerciorarse de que ninguna persona—extraña al Cónclave—se hallaba en el edificio y que toda comunicación en el exterior estaba cortada.

El Camarlengo entregó en seguida al mariscal del Cónclave una bolsa con las llaves de las puertas principales del Cónclave.

A las siete todo había terminado, y el Vaticano quedó sumido en el más profundo silencio.

El futuro Papa

Según información de los círculos eclesiásticos, es probable que en el primer escrutinio del Cónclave obtenga monseñor Rampolla—unos veinte—como testimonio de estimación y gratitud por sus trabajos durante el pontificado anterior.

El Cardenal Rampolla ha enfriado mucho, está pálido y sumamente afectado,

tanto por el cansancio cuanto por la pérdida de León XIII. Apenas puede andar y parece como que huye de las miradas de los curiosos.

Esta mañana, durante los funerales, se mostraba muy contrariado al ver que las miradas de los invitados se fijaban en él con insistencia.

Vannutelli tendrá también muchos votos, pero la opinión general es que monseñor Di Pietro será elegido Papa.

MARRUECOS

Agitación en el campo de Melilla.

Melilla 31.—Los administradores rebeldes de la aduana mora establecida en la Laguna han buido, abandonando la caja y refugiándose en el territorio de Benmelicar.

Los adictos al Sultán se han encargado de custodiar la caja.

Los comisionados se han repartido bastante dinero.

Anoche y esta madrugada se han cruzado algunos tiros entre las gentes del bando leal y del rebelde.

Se está preparando una reñida lucha entre las kábilas fronterizas.

Omo los combates habrán de librarse en sitios próximos al campo de Melilla, las autoridades militares españolas han adoptado precauciones.

Muchas mujeres moras y muchas niñas se aproximan á los límites del territorio español, para internarse en cuanto comience la lucha.

Hay gran expectación por conocer el desarrollo y resultado de ésta.

El combate de Tazza.—Derrota del pretendiente.

Melilla 31.—Conócense algunas noticias del combate librado el miércoles último cerca de Aitun, en el camino de Tazza, entre las tropas leales y las del pretendiente.

Este mandaba á los rebeldes y ejecutó actos de valor y arrojo, consiguiendo llegar hasta la puerta de la alcazaba.

El encarnizamiento de las gentes de ambos bandos fué feroz y considerable el número de muertos y heridos.

La victoria de los imperiales ha sido completa. Los rebeldes se retiraron muy quebrantados. Causaron en ellos destrozos horribos las ametralladoras de los leales.

El triunfo de éstos ejercerá seguramente grande influencia en los sucesos que se avencinan en el campo fronterizo.

DE BILBAO

Alboroto.—El «Guernikako».—Las Restas de San Ignacio

Bilbao 31.—En el momento en que la música municipal comenzaba á tocar esta noche el *Guernikako Arbola*, un numeroso grupo de republicanos dió vivas á la República y á Salmorón y muras á los filibusteros.

Los bizkaitarras gritaban: ¡Viva Vizcaya! Hubo lucha á palos y á pedradas, resultando algunos contusos.

El grupo de republicanos intentó penetrar en el teatro Arriaga, donde se celebraba la fiesta del país.

También intentó asaltar el Centro bizkaitarra.

La intervención de la policía logró dominar el alboroto, del que, por suerte, sólo han resultado algunas señoras con contusiones leves, recibidas al ser atropelladas por los que huían.

Se han hecho varias detenciones.

En la Basílica de Santiago se ha celebrado solemne función en honor de San Ignacio.

Ha asistido la Diputación en pleno, presidida por el gobernador civil.

En Begoña se ha celebrado otra solemne función y romería.

Los barcos de la matrícula de Bilbao están empavesados.

EL PERSONAL

de las Compañías ferroviarias

En breve aparecerá en la *Gaceta* una real orden del ministerio de Obras públicas sobre el servicio de ferrocarriles.

Precede á esta disposición un extenso preámbulo en el que se pone de manifiesto el exceso de trabajo que por las empresas de ferrocarriles se exige á sus empleados, se hace constar la necesidad de que el trabajo en los ferrocarriles se regularice y ordene en condiciones de moderación, de prudencia y de posible responsabilidad.

En la parte dispositiva se ordena que por la dirección general de Obras públicas, utilizando los datos ya recopilados y adquiriendo los que como complemento estime necesarios, se proceda á un detenido y completo estudio de la organización y demás cuestiones relativas al personal que en nuestros ferrocarriles tiene á su cargo los servicios relacionados con la seguridad de los viajeros; comprobando si el personal aludido reúne condiciones de capacidad y aptitud, y si, dado el número de horas que cada empleado, agente ó obrero tiene que dedicar á las diferentes funciones que constituyen la totalidad de su servicio, puede estimarse que disfruta del descanso indispensable para el buen desempeño de su cargo; y, finalmente, adoptando ó proponiendo, en su caso, como resultado de sus investigaciones si á ello hubiere lugar, las disposiciones conducentes á la consecución de los fines indicados.

De San Sebastián

Excursión regia.—Conferencias.—Las regatas.—Viajeros.—La fiesta de San Ignacio.

San Sebastián 31.—A primera hora de la tarde fué á buscar al conde de San Bernardo un coche de Palacio, á fin de que acompañara á la Real Familia á una de las pintorescas alturas de la carretera de Navarra, donde han estado esta tarde los Reyes. El Sr. León y Castillo recibió en las pri-

meras horas de la tarde la visita del señor conde de San Bernardo, con quien conferenció más de media hora. Después le visitó el embajador de Francia en España.

A las cuatro de la tarde visitó al Sr. Villaverde el Sr. León y Castillo, y estuvo con el presidente conversando cerca de una hora.

Guárdase absoluta reserva acerca de estas conferencias.

A las cinco recibió el presidente del Consejo á todas las autoridades de San Sebastián, que estuvieron á cumplimentarle.

Ha subido á Miramar una comisión del Ayuntamiento de Pamplona para recabar el derribo de las murallas.

El Rey pareció interesarse, y los comisionados salieron satisfechos.

Hoy se ha verificado la primera regata de Yates á vela.

El tiempo era hermosísimo. Ganó la copa de la Reina el balandro *Ay*.

El ministro de la Guerra, general Martiategui llegará á San Sebastián el domingo ó el lunes.

La señora del conde de San Bernardo, que debía llegar hoy á San Sebastián, se ha visto obligada á aplazar su viaje, á consecuencia de haber sufrido una ligera luxación en un pie, que la obliga, por prescripción facultativa, á guardar seis ó ocho días de reposo.

El señor marqués del Muni ha manifestado que hasta su llegada aquí ignoraba que el presidente del Consejo viniera hoy á San Sebastián, desmintiendo que su viaje haya obedecido á fines diplomáticos. Dice que sólo ha querido saludar á la Familia Real al dar comienzo á su acostumbrada licencia que, como en años anteriores, la pasará en Anglet, donde se encuentra su familia.

El Sr. León y Castillo ha sido invitado para almorzar mañana en Miramar.

En el día de hoy, como fiesta del patrono de la provincia de Guipúzcoa, se han celebrado multitud de fiestas en los pueblos.

En el delicioso valle de Loyola se ha celebrado la fiesta popular de costumbre.

En Rentería se ha verificado con gran solemnidad la entrega al Ayuntamiento del hermoso edificio construido para escuela á expensas del ilustre guipuzcoano D. Pedro Literi.

Al acto han acudido las autoridades de Rentería, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la comisión provincial y numerosas familias de Rentería y San Sebastián, que han vitoreado al Sr. Literi.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Trabajos para un convenio comercial.

Cartas recientes de la Argentina revelan el vivo deseo que en aquel país se siente de que se lleve á efecto cuanto antes un arreglo comercial con España, y hasta se indica que es casi seguro que se celebren reuniones públicas para el nombramiento de una comisión especial que venga á España á gestionar la realización del pensamiento acogido y apoyado con verdadero calor por las principales Sociedades y corporaciones de aquella República.

Conocida es la activa propaganda hecha y en la cual persiste con unánime aplauso la Unión Iberoamericana, para poner en contacto á los exportadores ó importadores de España y de América, y en virtud de la cual se han dirigido á las oficinas de dicha Sociedad gran número de aquéllos, enviando datos de los artículos que se proponen remitir ó importar.

Se está dando la mayor publicidad posible á dichos datos por medio de circulares y del órgano de dicho Centro, y se continuará haciendo lo mismo con cuantos envíen los que se crean interesados, precisando desde luego la razón social, domicilio y productos objeto de intercambio.

En el Norte de España, particularmente en Logroño, Navarra y Provincias Vascongadas, se gestiona con fruto el fomento de exportación de artículos á la Argentina, Méjico y otras repúblicas sudamericanas; en Sevilla se va á construir en breve un Centro iberoamericano, del que formarán parte personas de gran prestigio y arraigo en dicha provincia; algo parecido se intenta también en Almería, Valencia y otras capitales de importancia, y de persistir el celo y actividad con que han comenzado los trabajos, puede asegurarse que un movimiento provechoso facilitará á nuestro país lo que no le proporciona la política.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

LA MASCOTA.—Beneficio de la señora Calligaris.

El público ha cogido justa y extraordinaria afección á la compañía de opereta que actúa en los Jardines. Al anunciarse *La Mascota*, obra que, por lo conocida, pueden afeitarse mejor que en las nuevas los méritos de los artistas, el teatro se llenó de bote en bote escuchando con gran interés la gente la graciosa partitura de Andran.

La interpretación resultó aceptable en conjunto, con sus más y sus menos.

La dirección de escena interpretó erróneamente el final del segundo acto, que, debiendo ser movidísimo, vertiginoso, para producir efecto, se llevó de tal manera que recordaba su homólogo de *Lucia di Lammermoor*. Aquí siempre lo hemos visto hacer con gran viveza, que es indudablemente como mejor resulta. Este fué el mayor error cometido.

Con *La Mascota* celebraba su beneficio la señora Calligaris. Acreditada tiene sus condiciones de actriz graciosa, y nada nuevo diremos á los que la hayan visto al hacer constar que acertó admirablemente, interpretando el tipo de la gentil guardadora de pavos. Pero la *particella* de Bettina—en la adaptación Nina—no es de su *tessitura*, y por eso no pudo cantar con desahogo en algunas ocasiones.

Sin embargo, dijo deliciosamente con Aconoci el duo del primer acto, siendo objeto de una justísima y atronadora ovación.

Aconoci canta lo mismo de barítono que

de tenor, por lo visto. Estuvo bien, cantando y declamando. De Gravina, Piraccini y Braccony, no se puede decir lo mismo: declamaron, como siempre, con toda la sal del mundo, pero Dios no les llama por el camino del canto.

De todos modos, y aunque no la necesitan, es de esperar que *La Mascota* sea un *porte bonheur* para los Jardines.

I. S.

LOS OBREROS

EL PARO GENERAL

En Almería

Almería 31.—Una compañía del regimiento de Córdoba, formada de cien plazas.

Se cree que el origen de tal expedición sea el temor á desórdenes obreros con motivo de la huelga general acordada por la Federación obrera para mañana.

En La Línea

La Línea 31.—Aunque el paro general estaba acordado para los tres primeros días de Agosto, circula el rumor de que las Sociedades obreras, que deben reunirse esta noche, acordarán que el paro sea el 3, 4 y 5. En la población reina tranquilidad.

En Sevilla

Sevilla 31.—En Morón, Ecija, Coronil, Marchena, Utrera y otros pueblos de esta provincia, hay temores de que mañana estalle la huelga general.

En Morón se han despedido hasta algunos criados de servicio.

En la capital algunos elementos trabajan para el paro general.

Para los indicados pueblos ha salido Guardia civil.

En Zaragoza

Zaragoza 31.—Se han reunido las Asociaciones obreras para tratar de la huelga general. Sin embargo, la tranquilidad aquí es hasta ahora absoluta.

Varias comisiones de republicanos han salido para los pueblos con objeto de organizar juntas locales y de celebrar mítins.

En Jerez

Jerez de la Frontera 31.—Han llegado 60 guardias civiles en previsión de los sucesos que puedan ocurrir mañana con motivo de la huelga general anunciada.

Se han tomado muchas precauciones. Las puertas de la ciudad están vigiladas.

También se halla custodiada la campaña. Una sección de infantería, al mando de un oficial, ha sido encargada de este servicio.

Ha sido aceptada la dimisión del alcalde Sr. González Montoria. Hágense elogios de su gestión.

Se ha celebrado una reunión de agricultores, con escasa concurrencia.

El delegado de la autoridad detuvo á José Arranz, que leyó una carta protestando de las prisiones de obreros por cuestiones sociales, excitando á usar de medios violentos para sacarlos de las cárceles.

En Cádiz

Cádiz 31.—Procedentes de Jerez, y con numerosa escolta de la Guardia civil, han llegado los anarquistas Francisco Riscal, Juan Mateo Avila, José Mateo Moscoso, Ildefonso Castellano, José Santos Roca, Francisco Escalante, Miguel Melgar y Pedro Venegas.

El primero estuvo acusado de pertenecer á un complot contra la vida del príncipe D. Carlos, antes de su matrimonio con la Princesa de Asturias.

Dícese que los presos han sido traídos á Cádiz por temer el gobierno lo interino que si continuaban en la cárcel de Jerez fuesen á libertarlos los anarquistas.

DE BARCELONA

Mitin accidentado

Barcelona 31.—El Manifiesto que se ha fijado en las esquinas convocando al mitin del domingo, lo publica el semanario *El Productor* en su número de esta mañana.

Se ha verificado un mitin de obreros del ramo de maderas en la Fraternidad republicana.

Han asistido unos 2.000 obreros. Los oradores han pronunciado violentos discursos abogando por la solidaridad.

Uno de ellos, el compañero Sellés, al ser llamado al orden, replicó en tonos violentos en tal extremo, que el delegado le mandó detener.

Con ello el público se arremolinó en torno de él, gritando: ¡Defendámoles!

El delegado, en vista de la actitud de los asistentes, dejó en libertad al orador, á quien un compacto grupo acompañó hasta la calle.

El mitin prosiguió, haciendo el resumen el presidente, abogando por la solidaridad. El desfile se ha hecho con orden.

La secreta tiene orden de detener á Sellés, que, según la policía, pertenece al grupo libertario.

EL VESUBIO

Roma 31.—Aprovechando momentos en que la erupción del Vesubio ha disminuido, han subido algunos astrónomos y turistas, consiguiendo hacer varias interesantes fotografías.

Las casetas de los guías han sido totalmente destruidas, y la lava rebasa ya la explanada que rodea el cráter, temiendo que si llega a la pendiente de la montaña, en donde adquirirá grandes velocidades, inundará los poblados, arrasándolos.

Ayer se reprodujeron las erupciones, cesando tan sólo breves instantes.

El humo es más denso, los resplandores más vivos y la lava más espesa, aumentando la cantidad de escoria.

Los vapores y trenes traen cada día mayor número de curiosos, predominando los ingleses y austríacos.

Los técnicos dicen que los síntomas son alarmantes y que la erupción aumenta. Casi todos los periódicos ingleses han enviado correspondientes especiales.

DE TEATROS

La crítica francesa y la dramática española.

Están raro que allende los Pirineos se coupe nadie de lo que pasa en el campo de la literatura española, y especialmente de la literatura dramática, que resulta casi una sorpresa leer artículos de los críticos franceses, ocupándose de asuntos españoles.

Por esta razón creemos interesante reproducir lo que recientemente el distinguido crítico de teatros, M. Gustavo Larroumet, escribe en su Crónica teatral de Le Temps.

«Nuestra indiferencia respecto a la literatura española durante la mayor parte del último siglo—dice M. Larroumet—es tan extraña como sensible confesarla. Nunca hemos perdido el contacto intelectual con Italia; aun en los momentos de nuestro mayor entusiasmo por las literaturas del Norte, acogíamos cariñosamente a muchos escritores italianos. La España literaria, en cambio, parecía no existir para nosotros, á pesar de que debíamos tanto á su pasado, que aunque sólo fuese por librarnos de la tacha de ingratitude, hubiéramos debido prestar alguna atención á su presente.

Mucho más que este presente vale por sí mismo la pena de ser conocido. A pesar de nuestra falta de atención, España continuaba desenvolviendo en el teatro y la novela esas poderosas facultades de invención que ninguna literatura ha sobrepujado. Posee hoy día hermosas obras y nombres que han merecido pasar los Pirineos.

Al fin, como por encanto lo que se representaba y se leía en Madrid.

Con agradable sorpresa descubrimos entonces á Galdós, Pereda, Blasco Ibáñez y á la señora Pardo Bazán. Al mismo tiempo, gracias á los esfuerzos y al ejemplo de profesores como MM. Merimé y Moré Fatio, iniciábase una serie de estudios acerca de la literatura española.

Y mientras traductores y eruditos publicaban, una compañía de actores españoles, la de María Guerrero y Díaz de Mendoza, daba en París una porción de representaciones que revelaron obras y nombres dignos de un detenido análisis.

Lo que más llamó nuestra atención en esa serie de obras dramáticas españolas fué, con la fecundidad de invención y la franqueza de medios, el apasionamiento de la acción. Precisamente por esto, el teatro español atrajo á nuestros poetas dramáticos del siglo XVII. Iban á buscar en él lo que más agradaba al público: hechos y movimiento. Nuestro gusto no ha cambiado. Démosnos en el teatro poesía, psicología, altos pensamientos, todo lo que se quiera, pero traducido en acción.

Sería de desear que esos estudios prosiguiesen, y parece indicar que así sucederá la fundación en la librería Picard de una biblioteca española, que comprende ya muchas obras muy bien hechas y que acaba de enriquecerse con un nuevo volumen, La España literaria, retratos de ayer y hoy, por M. Boris de Tannenber.

El libro concierne á esta crónica por el estudio que lo encabeza sobre Manuel Tamayo y Baus, uno de los maestros del teatro español en la segunda mitad del siglo último.

Este estudio me ha seducido particularmente.

Fué una figura interesante la de ese autor, que aprendió su oficio practicándolo, comenzando por imitar; destacando después poco á poco su personalidad; abordando con superioridad la tragedia, el drama histórico, la comedia de costumbres, dejando por lo menos tres obras excelentes, y concluyendo su vida con el ejercicio de las funciones de secretario perpetuo de la Academia Española y de director de la Biblioteca Nacional, más orgulloso del buen aspecto de las salas y del buen orden de los libros que de sus triunfos dramáticos.

M. Boris de Tannenber analiza detalladamente cada una de las grandes obras de Tamayo y Baus. Dos me han llamado la atención por el interés de su asunto, como Jeanne la folle (Louisa de amor) ó por la originalidad de su concepción, como el Drama nuevo; pero hay una, Lances de honor, que iguala á las mejores obras de tesis de Dumas hijo. Es el proceso del duelo, presentado con una fecundidad y una fuerza de argumentos y hechos que conmueven profundamente. Hay en ella uno de los desenlaces más originales y conmovedores que conozco: la reconciliación de dos padres enemigos sobre el cadáver del hijo de uno de ellos, muerto en duelo por defender el honor paterno.

Justo sería que la opinión de crítico tan autorizado se generalizase, pues en la moderna literatura española hay obras que nada tienen que envidiar de las extranjeras. Pero son... cosas de España. El mismo M. Larroumet, al hacer sus apreciaciones y comparar, no resulta enteramente justo.

De todos modos, si las palabras del crítico de Le Temps y exdirector de Bellas Artes producen algún efecto en Francia, en justicia deben producirlo mayor en España, descubriendo á ciertos espíritus tímidos que hay en el extranjero quien se avergüenza de lo poco que se estudia el teatro español, y sobre todo, que en nuestro teatro moderno hay obras notables juzgadas como buenas por quien imparcialmente á este género de estudios se dedica.

Rusia en el Extremo Oriente

Preparativos belicosos

Berlin 31.—El ministro de la Guerra ruso ha dado órdenes para que un parque completo de ingenieros militares, con material telegráfico, palomares y tren de puentes, se disponga á marchar con dirección á Peit Artúbr.

La prensa, comentando el lenguaje de los diarios japoneses, dice que poco á poco se irán convenciendo de que la actitud de Rusia es firme y que no está dispuesta á vacilar ni un sólo palmo de terreno.

Novia Urenia se congratula de la actitud de los Estados Unidos é Inglaterra, y dice que ahora, viéndose abandonado el Japón, meditará seriamente acerca de lo que le conviene.

Los periódicos de aquí creen que, á pesar de todo, la guerra es inminente, pues los japoneses no tolerarán las exigencias rusas.

DE PROVINCIAS

Tapices en venta

Zaragoza 31.—El cabildo catedral ha anunciado en los periódicos la venta, en pública subasta, de 22 tapices.

La prensa lamenta tales propósitos de enajenación, con lo cual se perderá en Zaragoza una preciosa joya artística, pidiendo

que se explique el fin de la venta y que se impida el que con tanta frecuencia desaparecen de Zaragoza las obras de arte.

El cabildo posee una gran colección de tapices históricos y hay interés por saber cuáles son los sacados á subasta.

La escuadra inglesa

Gibraltar 31.—Han llegado el vicealmirante Sir Lewis Beaumont y los contralmirantes Barlow y Hamilton, los cuales actuarán de jueces en las próximas maniobras navales que han de verificarse en las escuadras inglesas surtas en este puerto y la del Canal, que se les unirá en alta mar.

La base de las operaciones será el puerto de Gibraltar.

Mañana empezará á salir parte de la escuadra.

Los restantes barcos de la escuadra zarparán el lunes próximo.

Ejercicios de artillería

Cartagena 31.—Han terminado los ejercicios prácticos de artillería por las baterías de la boca del puerto, habiendo dado la mayoría de ellos un magnífico resultado.

El general Parra marchará mañana á La Granja con los jefes y oficiales de la Escuela de Tiro.

Exposición de tarjetas postales

Cádiz 31.—En la Academia de Bellas Artes se ha inaugurado la Exposición del álbum de tarjetas postales reunido en Cádiz, para destinar sus productos á la Sociedad caritativa fundada para desterrar la mendicidad.

La Exposición ha tenido un éxito extraordinario. A inaugurarla han asistido el Obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, la prensa y las personas más importantes de la ciudad.

Es la primera de una serie de Exposiciones del mismo álbum, que se organizarán además en Barcelona y Madrid, y después en Lisboa, Londres, París, Buenos Aires, Chicago y New York.

DECLARACIONES

de Romero Robledo

Al corresponsal del Herald en San Sebastián hizo ayer el Sr. Romero Robledo las siguientes manifestaciones:

«Delante de un Gobierno nuevo, que ha venido al Poder, no como contrario al que le ha precedido, sino con el propósito, al parecer modesto, de hacer algunas pequeñas rectificaciones que en nada alteran la esencia ni la orientación de la política representada por la conjunción de elementos conservadores y de los que dieron vida al gacacismo, adicionado ese propósito con nuevas y al parecer más enérgicas promesas, en cuanto se refiere á las cuestiones económicas, que hoy ocupan la primera línea entre las que llaman la atención de los Poderes públicos, el deber de todos, y el que yo cumplo con gusto, es el de una expectación benévola.

La mía es tanto más fácil y agradable, cuanto que, por la constitución del Gobierno anterior, por la presencia en él del señor Maura, por las repuestas y explícitas declaraciones de su presidente, el Sr. Silveira, por la organización del actual Ministerio, sumando á la conjunción los últimos restos de las fuerzas que acudieron al duque de Tetuán, y por la disolución evidente é irremediable del partido liberal, yo considero triunfante la política que he venido sustentando hace años y desaparecido para siempre lo que tuvo por fin el turno de los dos partidos gobernantes, que falsearon la base del sistema constitucional y parlamentario, realizando aquella política reducida en lo ató á meras apariencias de organismos distintos, cuyas diferencias solamente se notaban en las personas que ocupaban los cargos y en la distribución de actas entre amigos y paniguados, hasta el punto de hacer vivir al país bajo la oligarquía de unos cuantos que igualmente venían conservando liborales y conservadores, y que tuvo por consecuencia forzosa engendrar en el país un estado de protesta.

Esta protesta dió origen un día á la Unión Nacional, en contra de los partidos y de los hombres políticos, y fracasada aquella, llevó á muchos, impulsados por la desesperación, á alistarse en las banderas del partido republicano.

Esta es el hecho más culminante de la política española y el peligro más serio de la Restauración, amenazando el orden y las instituciones fundamentales.

Ante una situación de esta gravedad, yo, que he creído siempre que la Monarquía constitucional, aparte sus títulos históricos, es la mayor garantía de las libertades públicas y la aspiración más natural de los ideales populares justos y legítimos, tengo el deber de poner límites á mi opinión, de no crear obstáculos á ningún intento grande ó que se encamine en la dirección de mis ideas; en una palabra, de no echar leña al fuego.

Todo esto no significa el abandono de ninguno de los compromisos que he contraído ante la nación, y que estoy dispuesto á continuar defendiendo en toda su integridad.

Podrán elevarse consideraciones, como la que dejo bosquejada, influir en mí; pero en mi tenaz empeño por cuanto sea necesario á mi patria y conveniente á la Monarquía, permaneceré siempre inflexible, y hasta si se quiere intransigente.

Afortunadamente, nos encontramos en los albores del nuevo reinado, rotos los organismos turnantes y estableciéndose estas conjunciones para gobernar patrióticamente, rindiendo más culto á las ideas que á las personas.»

LAS FIESTAS DE VALENCIA

Juegos florales

Valencia 31.—En el teatro Principal se ha celebrado, con la solemnidad de años anteriores, la fiesta de los Juegos florales.

Ha sido laureado con la flor natural el vate catalán Ubach; por estar enfermo representábase el barón de Alcahalá.

Fué elegida reina de la fiesta la señorita doña Teresa de la Figuera de la Orda, hija de los marqueses de Fuente el Sol y nieta del conde Forssent de diecisiete años.

La reina entregó los premios á los vates laureados D. Vicente Escalante, D. Juan Torralba, D. Manuel Gines, D. Juan Pont, don Francisco Martí Frajals, D. Francisco Ubach y D. Juan Pastor.

Se ha leído la poesía premiada con la flor natural Pro patria, de D. Juan Pont, y la Costum, de Escalante.

También se dió lectura á un telegrama de salutación del Consistorio de Zaragoza.

El mantenedor D. Emilio Borso de Carminali, pronunció en castellano un elegante discurso y en el que, después de hacer merecido elogio de la reina de la fiesta, desarrolló el tema «Patria chica», siendo muy aplaudido.

El alcalde, Sr. Montesinos Ochea, contestó en un sentido discurso de gracias, también muy celebrado.

Terminada la fiesta, la reina se dirigió,

según costumbre, al pabellón de Agricultura, donde fué recibida con aclamaciones.

Santos Dumont y la guerra

Paris 31.—El célebre aeronauta Santos Dumont ha ofrecido por conducto del ministerio de la Guerra al Gobierno francés, y éste lo ha aceptado, el concurso de sus globos dirigibles para el caso de una guerra.

Propónese muy pronto Santos Dumont hacer una nueva experiencia, que consistirá en salir de París y descender el mismo día en una plaza fuerte de la frontera del Este. Hay gran curiosidad por conocer los resultados que pueda dar tal intento.

Tipo medio del cambio

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes actual, se ha declarado por el ministerio de Hacienda que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 36'88 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Agosto próximo venidero.

EL VERANEO

Han salido:

Para La Granja, el marqués de la Granja; para El Escorial, Avila y Salamanca, el conde de Valverde; para Panticosa, el marqués de Arenal; para San Sebastián, el marqués de Villa segura y el Sr. Gómez Rodolfo; para Osona, el exgobernador de Guipúzcoa D. José Galván y el agente de Bolsa señor Madariaga; se ha trasladado de Belorado á Lourizán, D. Antonio Martínez del Campo; para Puente Viejo y San Sebastián, los marqueses de Aguilar de Campo, sus lindas hijas solteras y D. Leopoldo de Travesedo; para Villalba, D. Emilio Menéndez Pálarés; para El Escorial, D. Bonifacio Ruiz de Velasco; para Renedo, la distinguida esposa é hija de D. Santiago Gasset; para San Sebastián, D. Félix Urcola; para Biarritz, el marqués de Alquiba, señores de Montojo, el Sr. Coacagne, director del Banco Español de Crédito; el marqués de la Rodriga y don Luis Hurtado de Amézaga y Zavala; para Soborn, el marqués de Torre Milanos y su distinguida familia, y su hermana la distinguida señora de Ferrando; para Lequitió, D. Luis de Madrazo; para Segovia, el marqués de la Pezuela y su distinguida consorte.

Para Barcelona, el propietario de La Correspondencia de España marqués de Santa Ana, y para San Sebastián, el Sr. Escobar, director de La Epoca.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real decreto trasladando á su instancia á la presidencia de la Audiencia provincial de Cogerás á D. Juan de la Cruz Cisneros, que lo era de la territorial de la misma.

—Otro nombrando para esta vacante á D. Tomás Albaladejo y López.

Guerra

Real orden insertando una sentencia del Consejo de Estado, por la que resuelve una competencia de jurisdicción.

Hacienda

Real orden prorrogando hasta el 15 del próximo mes de Septiembre el plazo de convocatoria para el concurso del arrendamiento de la recaudación de las contribuciones en Valencia.

—Otra declarando el tipo medio del cambio en la segunda quincena de Julio y la reducción que corresponde en las liquidaciones para el pago en oro en las Aduanas durante los quince primeros días de Agosto.

Instrucción pública

Reales órdenes disponiendo se anuncie á oposición varias cátedras en la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

Agricultura

Reales decretos admitiendo las dimisiones á los Sres. Alonso Martínez y Burgos y Mazo de los cargos de directores generales de Agricultura y Obras públicas, y nombrando en su lugar, respectivamente, á los señores D. Julio Burell y conde de San Luis.

Noticias teatrales

Jardín del Buen Retiro

Mañana domingo, á petición de muchas familias que no han podido asistir á las representaciones de la opereta Boacaccio, se pondrá en escena dicha obra, á las cuatro y media de la tarde.

Por la noche tendrá lugar la última representación de La Poupée, preciosa opereta con que hizo su debut la compañía, que con tanto éxito viene haciendo las delicias del público en el afortunado teatro.

NOTICIAS

En libertad

Ayer fueron puestos en libertad el cobrador y conductor del tranvía que atropelló antanoche en la calle de Hermosilla al niño Juan Hernández, por entender el juez que no existía motivo para ordenar su prisión.

Los teatros de madera

El gobernador civil, Sr. Lacierva, ha ordenado al arquitecto Sr. Grases que practique un reconocimiento en los teatros Molino Rojo y Palacio de Proyecciones, para que informe sobre las condiciones que reúnen para el caso de que se originara un incendio.

Crimen á palos

En Saedón, provincia de Guadalajara, un vecino llamado Clemente Oroero, segador, tuvo una cuestión con otro, Timoteo Vera y un pastor de éste.

Al día siguiente de la cuestión, Oroero y otro segador aparecieron con terribles heridas causadas á palos, durante su sueño, supónese que por Vera.

Este y el pastor han sido puestos á disposición del Juzgado.

Los perros rabiosos

Ayer fueron mordidos por perros tres personas.

En la calle de Ciudad Rodrigo, un jornalero fué acometido por un perro, que le mordió en una pierna.

En la plaza de los Carros, dos carreteros fueron también mordidos por otro can.

A todos los lesionados se les auxilió en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

El lord y la bailarina

Han llegado á Madrid, procedentes de Algeciras y Málaga, dos abogados ingleses de lord Saoville, que traen documentos demostrativos de la participación de Enrique

Rophon en el asunto de la partida falsificada.

También parece que poseen cartas cruzadas entre Pepita Durán y María Ortega, prima de aquélla y madre de Rophon, que reside en Algeciras.

Ayer conferenciaron con el juez que tiene la causa.

Maniobras militares

El general Linares tenía el proyecto de que este año se verificasen maniobras en mayor escala que las anteriores, pidiendo para este fin un crédito extraordinario de 500.000 pesetas.

Cerradas las Cortes, esto no es posible, y solo se podrán invertir, durante el otoño, las 100.000 pesetas consignadas en presupuesto.

Para realizar tal propósito se están haciendo los necesarios estudios en el ministerio de la Guerra, no habiéndose decidido aún si serán en una sola región ó en más.

Toma de posesión

Ayer tarde tomó posesión del cargo de gobernador del Banco de España el Sr. Sánchez Guerra.

Lo presentó al Consejo del Banco el subgobernador primero del mismo, Sr. Morales y Serrano, cruzándose con tal motivo afectuosas frases entre el nuevo gobernador y los consejeros.

Casamiento.—El ministro de Marina.

Ferrol 31.—En el palacio de la Capitanía general ha sido servido un exquisito

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIA DESMENTIDA

Nueva York 1.º.—Está plenamente confirmado que carece de todo fundamento el rumor de haber estallado en Cuba una revolución.

El origen de la noticia fué el haberse dado muerte en Santiago de Cuba á tres bandidos que venían cometiendo horribles crímenes en aquella provincia.

Además, el Congreso cubano había votado ya los créditos necesarios para el pago á los veteranos de la última guerra; por consiguiente, dichos débitos no podían ser la causa de la pretendida sublevación.—Fabra.

Los reyes de Inglaterra

Londres 1.º.—Los reyes de Inglaterra, acompañados del marqués de Lansdowne, han sido recibidos ayer en Degreen por el conde de Kerty, volviendo á poco á Berehaven, donde se embarcaron de nuevo. Hoy llegarán á Queenstown.—Fabra.

Consagración de una capilla

Hoy á las nueve de la mañana se ha celebrado en el ministerio de Marina la consagración de un altar destinado á la capilla del mismo.

Oteó el Obispo de Sión y á la ceremonia han asistido el ministro y los generales, jefes y oficiales de la Armada residentes en Madrid, así como las fuerzas de infantería de Marina y marinería.

La ceremonia ha tenido lugar en la escalera principal del ministerio adornada ad-hoc. Los invitados fueron después obsequiados con un lunch.

DE SAN SEBASTIAN

Firma de S. M.

San Sebastián 1.º (1'35 tarde).

El ministro de Estado ha sometido á la firma de S. M. los siguientes decretos: Nombrando subdirector primero de la Deuda á D. Carlos Morales.

—Idem segundo jefe de la Intervención general á D. Ramón Goicoerrotea.

—Idem gobernador del Banco Hipotecario á D. Francisco de Laiglesia.

—Y concediendo tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de Espinosa de los Monteros.

El presidente del Consejo no llevó firma.—Mencheta.

El Sr. León y Castillo.—El príncipe de Mónaco.

San Sebastián 1.º.—El Sr. León y Castillo almorzó hoy en Palacio y marchará esta noche á Biarritz.

Los Sres. Villaverde y Alba subieron al medio día á Miramar.

El lunes llegará á Pasajes el príncipe de Mónaco.—Fabra.

EL CÓNCLAVE

El Cardenal español Herrero.

Roma 1.º.—El primer escrutinio del Cónclave se verificará en la mañana de hoy.

El Cardenal Herrero no pudo tomar parte en las ceremonias de la clausura del Cónclave por motivos de salud, permaneciendo en su celda.

El Popolo dice que el Cardenal español padece del corazón y tiene que guardar cama. Se ha nombrado una comisión de tres Cardenales enfermeros que irán á su celda á recoger las papeletas de votación.

El primer escrutinio

Roma 1.º.—La sfumata (humo producido por la quema de los boletines de votación) se ha observado á las once y quince de la mañana de hoy.—Fabra.

Los franceses en Marruecos

Paris 1.º.—Le Petit Parisien publica un despacho de Constantina en el que se hace cargo del rumor persistente de haberse dado orden de movilización. Parte de la guarnición de aquella plaza deberá estar dispuesta á marchar á la frontera marroquí.

Es inminente la salida de dos batallones de zavaos.—Fabra.

UNA POESIA DE LEON XIII

Consejos para conseguir la longevidad.

Nadie ignora que el Soberano Pontífice que acaba de fallecer era muy aficionado á la literatura, y que con frecuencia escribía en latín poesías de indiscutible mérito. Entre las últimas producciones de Su Santidad

luchó con motivo de haberse efectuado la boda de la bella hija del capitán general de este departamento, Sr. Fernández de Celis, con el alférez de navío Sr. Azarda.

—Ha circulado el rumor de que el ministro de Marina, Sr. Gobián, visitará este arsenal en los primeros días de Septiembre, en cuya fecha la escuadra irá conyovando al yate real Giraldá en la visita de D. Alfonso XIII á las costas de Galicia.

Denuncia

Por creerle autor del robo de cien pesetas, anoche un caballero denunció en la delegación del distrito de Buenavista á un individuo llamado José Prieto, vendedor ambulante.

Conato de incendio

En la delegación del distrito del Congreso se dió parte ayer tarde de que en la calle de Zorrilla, núm. 33, entresuelo, se notaban evidentes señales de fuego.

Como el inquilino del cuarto se halla ausente, fué necesario que un bombero penetrara por una de las ventanas del patio; bastando los oficios de este operario municipal, para sofocar el pequeño incendio.

Atropello

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué curado ayer un muchacho de una contusión de segundo grado que le produjo una jaca que resbaló en la esquina de la calle de Echeagaray y atropelló al caer al transeúnte.

Este, después de curado de primera intención, pasó á su domicilio.

León XIII, figura una dirigida á un personaje imaginario, Fabricius Rufus, al cual da consejos para conseguir la longevidad.

He aquí el texto de la poesía, traducida al pie de la letra:

«La primera condición es la limpieza. La mesa debe estar siempre servida sin aparato demasiado lujoso.

Hay que beber los vinos más puros, pues dan alegría al alma y la despojan de preocupaciones. Esto no impide que se deba ser sobrio y con frecuencia apaciguar la sed en las botellas llenas de agua.

El pan debe estar hecho con un trigo exento de todo defecto.

De las carnes deben preferirse la vaca, el cordero y la gallina, condimentadas con legumbres y sazónadas con su propio jugo.

Uno de los alimentos más sanos es ciertamente el huevo, bien sea que se le prepare al fuego, sobre el mismo plato, ó bien, si se encuentra más sabroso, absorberlo cocido, agujereando la cáscara.

Hay que hacer honor á la leche.

La leche no ha alimentado siendo niños; ancianos, encontraremos en ella fuerzas.

La dulce col y la legumbre tierna, cogida después que ha florecido, no deben desdesharse, lo mismo que la miel.

Añadid á esta madurez, las frutas dulces de un año fértil, sobre todo las dulces manzanas, las manzanas rubicondas, que coronan una cesta y que son el esplendor de la mesa.

Después de haber almorzado tan bien, un café nos es preciso. Para prepararlo, elegid los granos tostados que vienen de Moka y de las orillas de Oriente. Saboread gota á gota con el borde de los labios, bebiéndolo á pequeños sorbos, abrigará vuestro estómago á maravilla.»

León XIII añada en una nota al pie de la poesía, que, por haber seguido este régimen de comidas, creía haber llegado á una edad tan avanzada.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE AGOSTO 1903

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 31, Día 1, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, and Pesetas nominales negociadas.

Pesetas nominales negociadas

4 0/0 interior.—1.052.600. Id. fin mes.—

D. CARLOS

la cuestión religiosa en Francia

París 1.º.—El Figaro reproduce la carta que D. Carlos de Borbón ha dirigido al vicario de Bellevue, presidente del comité legitimista de Francia, protestando de la forma con que Francia es gobernada y contra los ataques de que es objeto el ejército hasta en el mismo Parlamento.

«Hágase lo que se haga—dice—Francia permanecerá católica en su corazón, por ser una de las naciones que no abdicaron, y este sentimiento me sostiene en mi destierro con respecto á mi querida España».—Babra.

Las fiestas de Valencia

Cabalgata industrial Valencia 1.º (6 tarde). Se está verificando la cabalgata industrial, viéndose carrozas de mucho gusto. Llama la atención una máquina de vapor. Hay gran gentío en las calles que forman la carrera. Mañana termina la feria.—Mencheta.

SUCESOS

Denuncia

Una señora llamada doña María López ha presentado esta tarde una denuncia contra un agente de Bolsa, á quien entregó hace tiempo 100.000 pesetas de Tabacos para que las negociara, sin que le hayan sido rendidas cuentas aún, á pesar de que le consta se han negociado las acciones.

Una carta al Rey

Antonio Cerro Beltrán escribió hace algunos días una carta al Rey, pidiéndole un donativo con motivo de una corrida que pensaba dar en Tetuán.

El gobernador interceptó la carta, y creyendo ver en ella conceptos ofensivos para el Monarca, la remitió al Juzgado, deteniendo al autor.

El Juzgado no ha encontrado en la carta nada constitutivo de delito, y en su consecuencia el Sr. Cerro ha sido puesto en libertad.

LA CUESTION OBRERA EN BARCELONA

Amenazas de muerte.—El paro general.

Barcelona 1.º (3:40 tarde). El gobernador civil ha encargado á los carabineros de la vigilancia de los muelles. Una comisión de contratistas ha visitado al alcalde, manifestándole que han desistido de empezar hoy diversos trabajos y obras á consecuencia de las amenazas de muerte de que fueron objeto anoche.

Las Sociedades obreras de Manresa secundarán el paro general.—Mencheta.

Barcelona 1.º (4:30 tarde).

Un grupo de 60 albañiles huelguistas han arrojado una balsa de cal al contratista de las obras.

Después dirigiéronse al chalet de la viuda del general García Navarro, destruyendo las obras que se realizaban.

Parece que ha sido denunciada la alocución de las Sociedades obreras fijada en las esquinas, por carecer de pie de imprenta.—Mencheta.

En previsión de la huelga

Barcelona 1.º (4:40 tarde). En los muelles reina inusitada animación. Los comerciantes procuran retirar cuantas mercancías pueden. Mañana llegará el regimiento de ingenieros.—Mencheta.

Los obreros de Baleares

Palma 1.º.—La Federación de las Socie-

dades obreras de Baleares celebrará mañana un mitin para pedir la libertad de los obreros presos en los diferentes movimientos socialistas de las provincias de España. La huelga de albañiles sigue sin resolver.

La pesca del bou

Para estudiar el medio de solucionar los conflictos que ocasiona la pesca que efectúan en nuestro litoral algunos barcos extranjeros con el aparejo denominado bou, se nombrará en breve una comisión, formada por un jefe de la Armada, un funcionario del ministerio de Estado y un empleado de la Dirección de Aduanas.

LA RECAUDACION

La obtenida durante el pasado mes de Julio ofrece un aumento, con relación á igual mes del año anterior, de 811.044 pesetas, de las cuales corresponden 467.741 á la renta de Aduanas y 343.306 á los demás conceptos.

Nuevo senador por Málaga

Está equivocado El País al decir que EL CORREO figura entre los periódicos que han bombeado al candidato oficial para la senaduría vacante por fallecimiento del general Lachambre.

Nosotros nos hemos limitado á insertar la noticia sin agregar juicio ni calificativo alguno. Ni más ni menos.

Vapor correo

Cornúa 1.º.—Hoy sábado, á la una de la tarde, ha llegado á este puerto el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Las subsistencias en Inglaterra Londres 1.º.—Gana terreno la idea de ir rebajando hasta su abolición los derechos de aduanas sobre los cereales y otros artículos de subsistencia.

M. Loubet

París 1.º.—El Sr. Loubet llegó á Montelímar á las siete de la mañana de hoy.

El marqués de Portago

Esta tarde ha salido para La Granja, donde se encuentra su familia, el señor marqués de Portago, habiendo tenido una cariñosa despedida en la estación, por parte de la mayoría de los concejales, empleados municipales y muchos amigos.

Eduardo VII

Viena 1.º.—El rey de Inglaterra llegará á Marienbad el 15 del mes corriente, para tomar aquellas aguas durante tres semanas.

Balance del día

El Gobierno se muestra muy alarmado ante la perspectiva de una huelga general.

El Sr. García Alix, que estuvo anoche hasta hora muy avanzada en su despacho oficial, recibió telegramas de los gobernadores civiles de Barcelona, la Coruña, Córdoba y Sevilla en los cuales le manifestaban que la actitud de las clases obreras había alcanzado tal gravedad, que á pesar de las medidas adoptadas para evitar el conflicto, creían que pronto podría estallar aquél, revisiendo los caracteres de una huelga general.

A última hora de la noche celebró el ministro de la Gobernación una extensa conferencia con el gobernador civil de Barcelona, en la cual le comunicó éste las últimas impresiones del probable conflicto, participándole que había adoptado todas aquellas medidas de previsión que requiere la gravedad del caso,

y que tiene ya dispuestas las necesarias fuerzas de ingenieros para que la población no carezca de pan.

A pesar de estas noticias é impresiones, dudamos que los sucesos adquieran el desarrollo que teme el Gobierno.

Es posible que en alguna localidad más ó menos importante se produzca la huelga, pero con la extensión é intensidad que supone el Gobierno nos parece difícil.

El Sr. García Alix volvió á repetir anoche que en los actuales momentos el Gobierno no puede libertar á los obreros detenidos que se hallen sujetos á proceso, y que para una amnistía necesitaría el concurso de las Cortes.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy á los periodistas, ha manifestado que, según informes, la huelga general no ha estallado en ningún sitio, atribuyéndose esto, entre otras razones, á que, según parece, los promovedores de la huelga tratan de aplazarla hasta el lunes con objeto de aprovechar el domingo excitando á los obreros por medio de la celebración de varios mitines.

Atribuye el Gobierno esta huelga á instigación de los libertarios alentados por otros elementos políticos.

El Sr. García Alix, caso de que se llegara á la huelga general, agotará los temperamentos de prudencia y concordia; pero será inexorable en cuanto se refiera al mantenimiento del principio de autoridad.

En este sentido se han dado nuevas instrucciones á los gobernadores, recomendándoles al mismo tiempo la concentración de fuerzas y que se pongan de acuerdo con los fiscales para que sean entregados á los tribunales los instigadores de desórdenes y aun de la misma huelga, por tratarse de un delito de coacción por imposición, castigado por las leyes.

En Barcelona tiene el gobernador adoptadas medidas, creyendo que el lunes se abrirán todas las fábricas.

Ha añadido el Sr. García Alix, que el Gobierno tiene el propósito de presentar á las Cortes, tan pronto como éstas se reúnan, el proyecto de ley relativo á la amnistía para determinados casos, en la actualidad sometidos á procedimiento.

Donde la agitación hasta ahora es mayor, es en la Coruña, Barcelona, Cádiz, Sevilla, Córdoba y Almería, donde los grupos libertarios excitan á los obreros á la huelga.

A Almería se han enviado fuerzas del ejército.

El ministro de la Gobernación ha dicho que consentirá la merienda que se proyecta en honor del Sr. Lerroux para mañana; pero que no tolerará manifestación alguna en la vía pública.

Mañana domingo saldrá el Sr. Villaverde de San Sebastián, llegando á Ma-

drid el lunes, día en que se celebrará Consejo de ministros.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación durante la tarde dan cuenta de que en Algeciras los obreros no han acudido al trabajo, recorriendo las calles en actitud pacífica, y que en la Coruña ha habido una manifestación organizada por elementos libertarios, que fué fácilmente disuelta por la policía.

Tanto de la Coruña como de Córdoba y Sevilla telegrafían los gobernadores que hay bastante división entre los obreros respecto á la conveniencia de la huelga general.

En conferencia telefónica celebrada entre el Sr. García Alix y el gobernador de Barcelona, el ministro significó la conveniencia de que no se autorizara la celebración del mitin que en pro de la huelga general proyectaban los libertarios para mañana.

Esta tarde han conferenciado en el ministerio de Hacienda los Sres. Cobián y González Besada.

Ayer entraron los Cardenales en Cónclave, y ya tenemos noticia del escrutinio de la mañana de hoy, sin resultado, á juzgar por el sintoma de la sfumata.

Cuando haya elección la humareda será muy débil, porque en la chimenea donde se queman los boletines no se encenderá paja húmeda, como ocurre en los escrutinios sin resultado.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Líneas de Almería y Granada, Pesetas. Rows include Del 16 al 22 de Julio 1903, Del 16 al 22 de Julio 1902, Aumento, Del 1 Enero al 22 Julio 1903, Del 1 Enero al 22 Julio 1902, Aumento.

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Cotización de Paris, Pesetas. Rows include Acciones, francos, Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Octubre 1903, Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce de la tarde, 31º sobre 0. A las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fué de 37º sobre 0. La mínima de 16º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CHARADA

Persiguiendo en una selva á una fiera con coraje, paré en seco mi caballo al encontrar á un salvaje. —¿Dónde camina el cristiano corriendo de esa manera, estando cerca la una dos de un viejo y fiero tercero? Aunque no le cuatro dos pues veo ya bien armado, es difícil de los cuatro porque se encuentra en celo. Regrese, pues, hacia el pueblo y vuelva aquí con más gente... ¿Podría darme el señor, por el aviso, aguardiente? Le entregué mi cantimplora quedándole agradecido, y el suceso referí á un capitán conocido. —Eso es primera dos dos y el salvaje te ha engañado; aquí no existe tal ferocidad, ese imbecil lo ha soñado. Es el tal un timador llamado el todo de apodo, que se dedica á embaucar á la gente de ese modo. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior FO TO GRA FIA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de los Angeles; Santos Alfonso María de Ligorio, Obispo; Máximo y Pedro de Osma; San Esteban I, Papa, y la Beata Juana de Aza.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, donde se celebrará fiesta á San Alfonso María de Ligorio: á las diez habrá misa solemne, y por la tarde termina el triduo y predicará un P. Redentorista.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el señor magistral.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once.

En San Luis de los Franceses misa mayor con sermón en francés.

En la Iglesia Pontificia termina el triduo á San Alfonso María de Ligorio: á las diez se celebrará misa cantada, y por la tarde estación, rosario y sermón que predicará el P. Del Pozo.

En San Millán continúa la novena á San Cayetano, predicando por la tarde D. Angel Lázaro.

En Santo Domingo el Real continúa la novena á Santo Domingo de Guzman: á las ocho habrá misa solemne y por la tarde, en los ejercicios, predicará un P. Dominico.

En Santa Catalina de Sena id., rezándose después del rosario. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su Iglesia.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL REY. RETIRO.—A las 9.—43 de abono.—Turno impar.—La Poupe. A las 4 1/2.—Boccaccio. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

LÍRICO.—A las 9.—Venus Salón.—A las 10.—El barquillero.—A las 11.—El famoso Colirón.—A las 12.—Venus Salón. A las 5.—El barquillero.—El famoso Colirón.—La Czarina.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

vieron hasta el aliento para escuchar la respuesta.

Y la respuesta no vino.

Los que formaban el grupo interpellado, unos volvieron la cabeza, otros alzaron los ojos al cielo.

Allí estaba el muchacho que había llevado la noticia con tanto empeño, y también bajaba la cabeza como avergonzado, como vencido por el remordimiento.

Entonces el abate dijo en voz baja:

—Esto debe ser una intriga del bribón de Dubois. De seguro que vamos á encontrar la justicia á la puerta de vuestra casa y vamos á dormir á la Bastilla.

Este pronóstico le recibió Teresa como un consuelo. Hay presentimientos fatales. La multitud nada había dicho; Teresa nada sospechaba, y, sin embargo, se consideraba dichosa si no la amenazaba más que la Bastilla.

¿Por qué la multitud no hablaba?

Teresa presentaba el rayo. Teresa y su padre habían salido del pueblo y hacia tan poco que habían salido... Les aborrecían quizá por su victoria demasiado rápida; pero, sin embargo, les respetaban por su natural bondad.

El triunfo, el engrandecimiento basta á producir la sátira, la inventiva; pero ante una verdadera desgracia, el pueblo siempre es generoso.

E habían echado á correr pensando quizá insultar á la joven por su pompa y por sus galas en tal momento, y se habían dicho después:

—Es joven, es buena. ¿Quién se atreve á darle la noticia?

Otros decían:

—Tiene un corazón de oro; ayer ha pagado todas las deudas de su padre.

Y la pescadera, que había recibido de sus manos el dinero para todos, exclamaba:

—Yo la he conocido niña! Cuando maese Badin venía á comprar al muelle, la traía siempre de la mano; y cuando ya fué mayorcita y le preguntábamos: Teresa, ¿cuántos pretendientes tienes? siempre contestaba:

—«No me cuida de eso; yo no amo más que á mi padre».

Y las risas que aquel pueblo oía en aquellos momentos dentro de la carroza, en lugar de indignarle le causaban espanto.

Contemplaron todos á aquella joven tan bella, tan dichosa, tan engalanada que pronto iba á tener que sollozar, y el público conservaba su curiosidad y continuaba detrás de la carroza para no perder nada del drama; pero interesándose ya por la heroína.

Todos se decían:

—¿Cómo advertírselo? ¡Pobre niña!

Y todos los corazones estaban oprimidos y las lágrimas asomaban á todos los ojos.

La carroza volvió el ángulo meridional del puente para tomar por el muelle y ganar la calle de los Santos Padres.

Los compañeros de Teresa iban ya inquietos y silenciosos y el abate hasta había dado orden al cochero de tomar el trote; pero ésto se hacía imposible por la multitud que obstruía el paso de los caballos.

Teresa se sublevaba contra sus temores vagos y contra el silencio tenaz de aquella multitud, y provocaba con la vista á los que iban más cerca y ya encolerizándose exclamaba:

—¿Qué queréis? ¿quién sois? ¿con qué derecho me perseguís?

Y la compasión se pintaba en todas las miradas.

En el instante en que ya la carroza se detuvo delante de su casa, Teresa saltó

sordo, del que aparecía alguna que otra palabra distinta.

—¿Dónde han ido á buscar al juez y al comisario?—decían unos.

—¡El asesino está dentro!—exclamaban otros.

—¡Si está durmiendo!—decía un tercero.

—Lo que está es embriagado; ¡ya le estaba cuando cometió el crimen!

Fortuna escuchaba todo esto sin comprenderlo; pero sus ojos, que se iban acostumbrando á la claridad, distinguieron en aquel momento un bulto tendido al pie del tajo.

De repente adquirió la conciencia de la realidad. Lo que ya veía no era efecto del sueño, ¡era la verdad!

La prueba es que el sueño no continúa cuando el que sueña se sienta en la cama y se restrega los ojos.

Por el contrario, entonces las palabras pronunciadas en la parte de afuera llegaron más distintas á su oído, y los detalles interiores tomaron una forma más determinada.

Fortuna entonces saltó del lecho. En el bulto que había tendido al pie del tajo había reconocido á un hombre muerto.

A tiempo que en la parte de afuera decían:

—¡Es preciso acabar con el asesino!

—¡Es preciso que la justicia haga un escarmiento!

Sin reflexión, Fortuna tiró de la espada y salió á la puerta.

Encontróla tomada por cuatro alabarderos que le apuntaron al pecho con sus alabardas, mientras un grupo que había parado delante de la puerta de los Tres Monos, decía:

—¡Miradle, miradle! ¡Ese es el asesino!

¡Guardamos esta puerta en nombre del rey!

XX

Donde Teresa Badin pasea su carroza nueva y su traje de baile.

Eran las seis de la mañana y hacía una hora que los curiosos aguardaban con los pies en el fango la llegada de la justicia. ¡Así hubieran esperado dos días! Porque el pueblo de París es de una paciencia feroz cuando se trata de esos espectáculos gratis que constituyen un drama, y en ellos la sangre que corre es sangre verdadera.

En el antiguo París, la plaza de Greve era pequeña para contener los curiosos que acudían á contemplar la sangrienta tragedia cuya última decoración es un cadalso. En París moderno, cada vez que el cadalso se levanta, hay al día siguiente, en todos los periódicos, una página lúgubre, una protesta energética que atestigua el éxito que para el pueblo tiene siempre esta representación.

Tratábase de un hombre asesinado.

Las horas podían pasar, los espectadores no abandonarían su sitio.

Un chico llegó corriendo por la calle de los Lombardos.

—¡La Badin!—gritó.—Teresa Badin viene ahí en su carroza, cubierta de perlas, con damas y caballeros y riendo como una leca.

Esto produjo emoción singular entre la multitud. Unos manifestaron cólera, y otros compasión.

—¿Y viene hacia aquí?

—No, su carroza sigue hacia su casa de la calle de los Santos Padres.

Algunas voces murmuraron:

Ibarra y Compañía

SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
 Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Navas de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,
 Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 13 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía viene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
 Empléense únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
 DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
 De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia
 Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemus en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fungos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BUGEAUD
 CONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
 El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
 DE VALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 En todas las Farmacias BUGEAUD y LEDEAULT sobre las Botellas.
 Por Mayor: BUGEAUD y LEDEAULT, 29, 31, rue de Bourg-Abbe, PARIS.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONO

Tarifa de precios al año

	PRECIOS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos los cuartos públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Póncelo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos
 Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
 Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

URRO QUEVENNE
 Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Eximia, Verdadero, 14, R. Beauvau, París.

DENTISTAS: OFICIAL 20
 años prácticos, se ofrece: dentaduras, 4 pías, dientes. Única aspirantes nuevos sistemas sin paladar, reforzadas de aluminio irrompibles.—Hortaleza, 109.

CADIZ
 Se vende la casa núm. 21, Alameda de Apodaca. Es una de las mejores y más bien situadas del barrio de este nombre en dicha ciudad. Admite proposiciones en la misma casa hasta fin de Agosto, y en Madrid, La Prensa, Mayor, 1, donde darán razón. Los que lo deseen, podrán ver el plano de la fin en

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tantifican al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor al rudo, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de curar á los que sufren los, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías.

A los que sufren de dolores y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 18, París.

Emplastos porosos SUPERIORES
 Garantizados ser de la mejor calidad por Lammann y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda. Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura, de que tan generalmente adolecen.

antisepsia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 18, rue Jacob, París.

—¡Nada sabe aún, infeliz! Mientras otras decían:
 —Si no dejara á su padre en esta zahurda mientras ella se va de fiestas y bailes, no hubiera sucedido esto!
 Estos grupos de curiosos se componen siempre de dos géneros, los pacientes y los inconstantes.
 Los primeros permanecen horas enteras en el sitio en que se han plantado, y los segundos van y vienen, tratando de utilizar aquellas horas de espera; éstos quisieran tener dos ó tres espectáculos á la vez, y les importa poco una carrera de dos leguas con tal de ver al fin de ella cualquier cosa por poco que valga.
 Algunos de estos se destacaron del grupo para ir á alcanzar el paso de la carroza de Teresa Badin y verla pasar por el barrio del Muelle.
 En su carrera, á los dos ó tres curiosos se fué uniendo una verdadera columna, creciendo siempre como la bola de nieve, porque todos los que pasaban iban recibiendo esta nueva: «El asesinato de Guillermo Badin, antiguo contrabajo de la Opera y actual propietario de los Tres Monos.»
 Todos querían saber detalles, todos eran curiosos; pero lo único que les decía era que Guillermo había ganado la noche anterior cien mil escudos y que su asesino era un joven de hermosa figura á quien llamaban el caballero Fortuna.
 Cuando el grupo que había salido de la calle de los Cinco Diamantes llegó al muelle, entre la calle de San Germán y el Louvre, la columna se componía de quinientas ó seiscientas personas.
 La carroza nueva de Teresa, cuya caja brillaba como un cristal ante los rayos del sol, acababa de pasar los muros de la galería Médicis, y sus caballos iban al paso

¡La pobre joven era tan dichosa al mostrarse con sus nobles amigos en su magnífico tren...
 Las carrozas de aquella época eran grandes y la de Teresa iba llena de gente. Además de Teresa iban tres damas y cuatro caballeros que llevaban grande algazara, repitiendo anécdotas de la corte como si quisieran inferir una ofensa al señor regente.
 Los conspiradores, aun jugando, conspiran.
 Pero había además otra cosa: la conspiración se encanallaba, y aquellos caballeros y aquellas damas tenían un proyecto nada loable al conducir á Teresa á su propia habitación. Todas se reían de ella, y dos baronesas que iban allí, al tratarla de amiga, le dirigían sangrientos epigramas, y un marqués, un vizconde, un caballero y un abate que completaban la comparsa, la decían: «¡Corazón mío!» y la dirigían intencionadas chanzonetas.
 Para ellos aquel paseo era la continuación de la fiesta.
 Todos reían, y Teresa reía también; reía porque necesitaba decir á la multitud que era dichosa, y sus carcajadas se redoblaron cuando vio la columna que la contemplaba queriendo ir al paso de los caballos.
 Todos los que de repente se engrandecen, tienen este mal de popularidad y en este terreno podíamos llamar á Teresa tan fanfarrona como á un soldado con fortuna.
 —Mi bella amiga—dijo el marqués, no sin un ligero sarcasmo;—vuestra carroza atrae á los curiosos como el escuadrón de guardias de la duquesa de Berri cuando va por la calle.
 —¡Si casi creo—añadió el abate—que van á solicitar el honor de desengan-

char vuestros caballos y conducirlos en triunfo, y para mí es un honor...
 —¡Os burláis, señores!—repuso Teresa, tan dispuesta á defenderse contra ellos como contra la multitud.
 —El populacho insulta hoy lo que adorará mañana y Juana de Arco se vió escarnecida antes de tener toda la corte á sus pies.
 —Y sin duda—añadió una de las damas, escondiendo una sonrisa detrás de su abanico,—nuestra hermosa Teresa es una futura Juana de Arco.
 Teresa se sonrojó y quizá por primera vez sospechó la reunión de víboras que anidaba en su coche.
 Sin embargo, la joven tenía ingenio y repuso:
 —Juana de Arco no peleó más que contra los ingleses, que eran hombres; yo peleo contra el regente y su favorito Dubois, que son monstruos.
 Aplaudióse la definición y el abate repuso:
 —Además, Juana de Arco no dió más que su sangre, y la hermosa Teresa ha prestado más de diez mil lises á la señora duquesa.
 El carmín de la mejilla de Teresa fué reemplazado por repentina palidez. Parecía que la multitud que seguía su carroza á derecha é izquierda la contemplaba de un modo extraño.
 A lo largo del río y del palacio, los curiosos se adelantaron á los caballos, y ya ella contestaba con monosílabos, y ni casi oía lo que le decían sus compañeros de carroza, prestando sólo oído al sordo rumor que se elevaba entre la multitud.
 Todos los ojos la miraban.
 Había por qué. Era hermosa y elegante. Iba magníficamente hermosa con la profusión de alhajas que adornaban su cabello y su garganta, su traje de raso color rosa y sus broches de perlas.

Y sin embargo, hubiérase podido afirmar que no eran sus galas ni su hermosura lo que despertaba aquel interés en la multitud. En aquel obstinado mirar leyóse algo de reconvencción y amenaza; pero no amenaza violenta, sino de desgracia.
 Las damas que acompañaban á Teresa debieron tener el mismo temor, porque cesaron en sus bromas.
 Había en aquella multitud, no tendencia á la aclamación, al triunfo; por el contrario, guardaba un silencio siniestro, persiguiendo siempre la carroza con mirada implacable.
 Aquel silencio era contagioso, porque á los pocos instantes había invadido la carroza. Los que en ella iban habían salido del Arsenal con proyectos de un paseo matinal hasta el manantial de la Reina; pero ya todos los corazones sentían un peso extraño y sólo querían volver cada uno á su morada.
 —¿Qué tenéis?—preguntó Teresa cuando una de las damas propuso dar por terminado el paseo.
 —Frió—respondió aquella, que en efecto se estremeció.
 Uno de los caballeros no pudo entonces menos de exclamar:
 —¿Qué ha sucedido en París? ¡No he visto nada igual, todos tienen cara como de entierro!
 El cocheró recibió entonces orden de volver al Puente Real. La multitud había invadido ya el puente y entre dos hileras de curiosos pasó la carroza.
 Teresa también tenía frío, le tenía hasta en el corazón; pero como era audaz, sacó su cabeza por la ventanilla, y dirigiéndose al grupo que le parecía más numeroso, preguntó:
 —Amigos, ¿por qué nos seguís? ¿Qué nos queréis?
 Todos los que iban en el coche contu-